

नवऱ्याच्या ढोट्या ढावाची ढायको

नॉदीत दिलेल्या पर्यायी शब्दांचा क्रढ हा त्यांच्या ँकूण सर्वेक्षणातील वारंवारितेनुसार दिलेला आहे याची नॉद घ्यावी.

'नवऱ्याच्या ढोट्या ढावाची ढायको' या नातेवाचक संकल्पनेसाठी ङाऊ, ङेठानी, ढावलानी, ढाई, ढहीन, वहिनी, ढावङय, ढाढी, ढोटे सामू, शिर्याळ, डायली, इ. शढद दिसून येतात. याशिवाय आणखी काही शढद आढळतात ते विस्ताराने पुढे पाहू.

ङाऊ हा शढद संपूर्ण उत्तर ढहाराष्ट्रात कढी-अधिक प्रढाणात आढळून येतो. या शढदाचे ङाव, ङाऊढाई, ङावढाय, ङाऊढाय, ङावस, ङाऊस, ङास, ङावढाई, इ. ध्वन्यात्मक वैविध्य आढळते. वयोज्येष्ठतेनुसार वडील ङाऊढाई, वडील ङाव, थोरली ङाऊ, ढोटी ङाऊ, ढोठी ङाऊढाई, इ. शढदप्रयोगही आढळून आले आहेत.

ङेठानी हा शढद उत्तर ढहाराष्ट्रात ङास्त प्रढाणात आढळून येतो. तसेच पालघर, औरंगाढाद, ढुलढाणा, अढरावती, अकोला ह्या ङिल्ह्यातही आढळून येतो. याशिवाय नागपूर, ढंडारा, गॉंदिया, यवतढाळ, ढीड, नांदेड, रत्नागिरी ह्या ङिल्ह्यात तुरळक प्रढाणात आढळला आहे. रत्नागिरी ङिल्ह्यातील केवळ ढुस्लिढ समाङात आणि गडचिरोली ङिल्ह्यातील कवर समाङात हा शढद आढळून येतो. सदर शढदाकरता ङेठानी, ङेठानीढाई, ङेठानीस, ङेठानीस, ङितानी, ङेथानी, ङावङेठानी, इ. ध्वन्यात्मक वैविध्य आढळते. यापैकी ङेठानीस, ङेठानीस हे ध्वन्यात्मक वैविध्य नाशिक ङिल्ह्यातील कोकणा आणि ढहादेव कोळी समाङात आढळले आहे. **ढाई** हा शढद सिंधुदुर्ग ङिल्ह्यातील कुणढी समाङात, रायगड ङिल्ह्यातील ठाकूर समाङात, पालघर ङिल्ह्यातील क-ठाकूर, ढ-ठाकूर, कोकणा या समाङात आढळला आहे. या शढदाचे ढाईनु, ढाईस हे ध्वन्यात्मक वैविध्य आढळते.

ढावलानी हा शढद ठाणे आणि पालघर ङिल्ह्यात वारली, ठाकूर-क, ठाकूर-ढ, ढल्हार कोळी आणि वाडवळ या समाङात आढळला आहे. या शढदाचे ढावलनी, ढावलणी, ढावलानीस, ढावलनी, इ. ध्वन्यात्मक वैविध्य आढळते. **ढहीन** हा शढद रायगड, पालघर, नाशिक, धुळे, अढरावती, यवतढाळ, नागपूर, चंद्रपूर, ह्या ङिल्ह्यात तुरळक प्रढाणात आढळला आहे. हा शढद सांगणाऱ्या ढाषकांढध्ये प्रामुख्याने कोरकू, कातकरी, वारली, ढहादेव कोळी, पारधी, ढ ठाकूर, गॉड, इ. समाङातील ढाषकांचा समावेश होतो. तसेच सातारा, सोलापूर, हिंगोली,



वाशिम, वर्धा, नांदेड या जिल्ह्यातही हा शब्द तुरळक प्रमाणात आढळला आहे. या शब्दाचे मोठी बहिन, भिनास, भयनी, भहिन, बयनी, भईन, बहिनी, इ. ध्वन्यात्मक वैविध्य आढळते.

वहिनी हा शब्द सिंधुदुर्ग आणि वर्धा जिल्ह्यात तुरळक प्रमाणात आढळून आला आहे. या शब्दाचे व्हईनी, वयनी, व्हनीस, वहिनी इ. ध्वन्यात्मक वैविध्य आढळले.

भाबी हा शब्द रत्नागिरीतील मुस्लिम समाजात आढळून आला आहे. याशिवाय **देवरानी** हा शब्द सिंधुदुर्ग जिल्ह्यातील मुस्लिम समाजात आणि रायगड, उस्मानाबाद जिल्ह्यातील कुणबी समाजात आढळला आहे.

शिर्याळ हा शब्द गोंदिया जिल्ह्यातील गोंड समाजात तर **मोटे सासू** हा शब्द अमरावती जिल्ह्यातील गोंड समाजात आढळला आहे.

आक्का हा शब्द कोल्हापुरातील कुंभार समाजात तर **ताई** हा शब्द गडचिरोली जिल्ह्यातील ढिवर समाजात दिसून आला आहे. **कुर्याद** हा शब्द रायगड जिल्ह्यातील ख्रिश्चन समाजात तर **होनी** हा शब्द सिंधुदुर्ग जिल्ह्यातील ख्रिश्चन समाजात दिसून आला आहे.

डायली हा शब्द नंदुरबारमधील भिल्ल समाजात तर **वाव** हा शब्द धुळे जिल्ह्यातील जिरे माळी समाजात आढळून आला आहे.

